

Posudek diplomové práce Kateřiny Částkové:

Stereotypy a definice ženy v masmédiích

JCU PF České Budějovice 2007

Kateřina Částková vypracovala obsažnou a zajímavou práci na aktuální téma zobrazování genderových stereotypů v masmédiích. První část je zaměřena na teoretické úvahy z odborné literatury. V druhé části se studentka pokusila o propojení teorie s empirií.

Práce, a to především její první část, je velice dobře a přehledně strukturovaná. Studentka nejprve popisuje základní pojmy z oblasti gender a z oblasti médií. V následující části se pokouší o propojení těchto dvou oblastí. Využívá přitom znalosti z obsáhlé literatury, které se jí daří vhodně propojovat. Práce tedy působí uceleným dojmem a přináší čtenáři zajímavé poznatky a seznámení s tématem. Je také dokladem toho, že studentka přistupovala k práci s osobním zaujetím a snažila se co nejsystematičtěji dané téma pojmout. V empirické části se Kateřina Částková pokouší o malý sociologický výzkum. Ačkoliv se nejedná o statisticky významné a zevšeobecnitelné výsledky, jsou některé z nich natolik zajímavé, že pobízejí k zamyšlení a eventuelně i hlubšímu přezkoušení.

Ačkoliv celá práce působí velice systematicky, lze v ní nalézt i několik drobných nedostatků. Z obsahového hlediska například není jasné, proč je do práce zařazena historie feministického hnutí, když se nevztahuje bezprostředně k tématu. Při popisu médií chybí dostatečná reflexe ekonomických zájmů jejich producentů, ačkoliv to ve skutečnosti hraje důležitou roli. (Jejich význam je vzpomenut vždy jen jako vedlejší skutečnost – např. na straně 39 či 43). Dalším faktorem, který bohužel není zohledněn, je zvyšování vzdělanosti žen ve vyspělých zemích. To je fakt, který v problematice gender hraje významnou roli. Za určitý nedostatek druhé (empirické) části může být považována práce s hypotézami. Kateřina Částková navrhuje několik hypotéz, k jejich systematicky pojaté diskuzi ale ke konci své práce nedochází. V empirické části lze také najít několik dalších nepřesností (například nejednotu kategorie „fyzická dokonalost“ pro obě pohlaví apod.) I přes tyto drobné nedostatky, které lze přičíst zatím minimální zkušenosti studentky se sociologickým výzkumem, je nutno vyzdvihnout snahu o propojení teoretických poznatků se empirií.

Po formální stránce je práce vypracována čistě a odkazuje na rozmanitou literaturu. Poněkud na škodu je, že autorka u většiny odkazů na literaturu neuvádí stránky v uvedených knihách a nevyužívá žádný cizojazyčný zdroj. Otázkou také je, proč jsou tabulky v empirické části většinou rozděleny na dvě stránky, ačkoliv by bez problému mohly být umístěny na jedné straně, což by přispělo k jejich větší přehlednosti.

Vzhledem k uvedeným přednostem i nedostatkům navrhuji ohodnotit práci známkou výborně.